

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg.
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare.

Spre știre și luare aminte!

Alegerile de consilieri la camerele agricole județene din toată țara, — să știe, guvernul le-a pus pentru ziua de 25 August a. c., cu gândul mărturisit de a le *cuceri* cu orice preț și cu orice mijloace, pentru a le aservi intereselor partidului liberal, ce stăpânește azi țara.

Nu dorința de a da țării o instituție, care cu sprijinul puterii de stat să servească interesele agriculturii, ci pofta ca și prin aceste să-și întărească pe mai departe stăpânirea destinului acestei țări, în scopul de a o exploata pe seama oamenilor săi, hăloși de a acapara totul pentru sine, fără nici o considerare la binele obștesc.

Și pentruca să-și ajungă scopul, guvernul liberal a pus alegerile în *toial* lucrărilor de câmp, când agricultorii mici *cu greu* pot să-și părăsească economia lor fără a avea pagube simțitoare, — și ducerea în îndeplinire a alegerilor le-a concentrat la judecătoriile de ocol, unde în urma *aglomerației* de masse, actul se va săvârși, precum se va comandă de *jandarmi* și de organele administrației puse la dispoziția aranjatorilor a acestei *parodii* de alegere.

Dar guvernul s'a îngrijit și ca masa alegătorilor să fie îndeajuns terorizată, și succesul partidului liberal să fie asigurat. Așa spre pildă în județul Sibiu, după ce luni de zile înainte, la toată ocazia a trimbițat în lume, prin foile sale mari și mici: că în consiliile camerelor agricole să intre oameni de *competență* în ale agriculturii, și din aceste consilii să fie eliminată *patima politică*, — guvernul, pentru a teroriza pe cele 63% alegători agricoli români din județ, — a pus în fruntea listei pe perfectul, pe doi primpretori, pe un notar, pe un primar, pe un preot, doi învățători, un întreprinzător de exploatare de lemne și pe un veterinar, alături de 7 membri sași, unul ca unul pricepuți în ale economiei agricole, — iar pe agricultorii români, cu cunoștințe teoretice de agricultură, ori cu practică agronomică, i-a *descănsădit* cu desăvârșire, ca elemente *netrebnice*.

Pe cele 37% alegători sași, guvernul i-a câștigat (!) chemând pe conducătorii lor la București, și *acățând* într'un fir de păr asupra capetelor lor *sabia* (proiectul de lege al învățământului particular și confesional), care sabie îi amenință a-i *sluti*: în tot momentul, le-a cerut (!) *concurșul* și voturile sașilor, — punându-le în vedere și un *blid cu linte* (incassarea prin organele administrative ale statului a impozitelor lor bisericăști-scolare, ceea ce e contrar cu legea făurită chiar de guvernul liberal).

Și Sașii, în vederea *relelor* cu care au fost amenințați, care va să zică: sub presiunea

terorizării din partea guvernului, în *neputința* lor de a face altceva, — *ca totdeauna*, și cu aceasta ocazie *au cedat*. Și între astfel de împrejurări să petrece *un lucru* neobișnuit într'un mediu politic cu simț moral: părintele preot Bunea din Sadu, cel mai înverșunat dușman al intereselor economice ale sașilor (privite prin prizma lor) *figurează* pe o listă electorală în tovarășia sașilor, iar alegătorii sași sunt *siluiți* a vota o listă pe care e scris numele celui mai urgisit om în ochii lor (văzut tot prin prizma lor).

La fel se petrece și în celelalte 21 județe din Ardeal, Bănat, Crișana și Maramureș, unde cu locuitorii *unguri, loiali (!?) și doritori (!?)* a conlucra la *consolidarea (!?)* statului nostru, să încheie înțelesuri asemănătoare, pentru *înfrângerea* pe toată linia în acest ținut, a elementului *românesc*, dacă nu se înrolează sub stindardul partidului liberal, și nu se dă de coadă de topor, pentru sprijinirea și aservirea intereselor de *domnire* a stăpânitorilor de astăzi.

La aceasta *provocare*, ce îți urcă sângele în față, drept *demonstrațiune*, partidul național român, în tot locul a *răspuns* cu punerea de liste proprii, sub semnul „*coasa și secera*”, candidând cele mai destoinice și cinstite persoane, pricepătoare întru ale agriculturii și cu practica vieții, ca consilieri la camerele agricole.

Deci, **spre știre!** Toți acei alegători agricoli, care pun mai presus interesele obștești decât cele mărunte, particulare și personale, vor *vota* cu lista care are semnul „*coasa și secera*” (aceste unelte atât de des prinse în mână de agricultorii noștri de la sate), ca *dovadă* că ne ridicăm cu tărie și hotărâre *protestul nostru legitim*, în contra *siluirii* și *terorizării* din partea guvernului, a alegătorilor agricoli.

Știm, că prin mijloace neiertate, și contrare legii, și de astădată să vor face toate încercările de a falsifica exprimarea voinței masselor de alegători, — noi însă să nu ne pierdem *nădejdea* și *încrederea*, ci cu fruntea ridicată să ne împlinim datorințele de cetățeni neînfricați, descoperind la vremea sa în fața opiniunii publice a țării noastre, toate fărădelegile ce s'au făcut, pentruca să se obțină eventual un rezultat care nu corespunde cu adevărata stare de lucruri, și care nu a izvorit din voința liber exprimată a celor îndreptățiți la alegere, ci este urmarea intimidărilor și terorizărilor, puse la cale de guvernul care voește să țină sub călcăi și pe mai departe aceasta mult încercată populațiune.

Petre Drăghici,
senator în județul Sibiu.

Către alegătorii români!

Ce spune neînfricatul deputat național
Dr. Aurel Dobrescu.

Di Dr. Aurel Dobrescu, deputat de Dej, căruia liberalii i-au furat mandatul de Arpaș și Șomcuta, publică o scrisoare către alegătorii români îndeosebi cei din județul Făgărașului. Di Dobrescu, cu care se pot mândri și alegătorii dela Dej, spune următoarele:

Ce am spus eu la alegerile din 1922 s'a împlinit: „Liberalii vreau să pună mâna pe țară ca s'o stoarcă, cum au stors biata România veche înainte de războiu. Veți vedea, că este o însoțire de *bancheri*, cari și-au făcut bănci mari *cămătărești* pe spinarea săracului. Funcționarii, dela prefect până la cel din urmă argat, erau sub liberali slugile plecate ale boierilor și aspri față de cei năcăjiți, cum ar dori ciocoi din partidul liberal să mi-facă și pe slujbașii din Ardeal.”

Și vă mai spuneam, că ei vreau să ajungă și satele noastre în stăpânirea jandarmilor, unui prefect lacom, cum era în vechiul Regat, și astfel în câțiva ani și țărânumea noastră va ajunge la sapă de lemn și la vite slabe legate și iarna de pociumb în curte, ca în vechiul Regat.

Cât de repede s'au împlinit prezicerile și temerile mele! Astăzi, după un an și jumătate de cârmuire averescană și după trei ani și jumătate de guvernare liberală, toată lumea geme sub greutatea unei rele chiverniseli și a lăcomiei liberale. Sărăcia bate la ușă. În sate frunțase am văzut în zile de sărbătoare cetățeni cu coatele petecite! Dările grele și nedrepte și neregulate, taxele nesfârșite stabilite după bunul plac, prea marea iefținătate a vitelor și prea marea scumpire a mărfurilor dela oraș, au golit punga plugarului.

Toată lumea vede, că mergem spre sărăcie, spre prăpastie; numai oamenii dlui Radovici dela Făgăraș n'o văd. Adică nu vreau s'o vadă, că ei, sărăcuții, ar mai sta nițel, care cu oala cu carne, care la țâța afacerilor. Vor veni trei feluri de alegeri.

La 25 August se vor alege pentru județul Făgăraș, 17 membri pentru Camera de Agricultură, adică pentru un sfat județean pentru treburile plugărești. Pe când pe lista partidului național veți găsi plugari, pe cea liberală veți găsi neplugari: avocați, boltași, fabricanți de spirt și cărămidă, doi sași, un poștar și un prefect de ducă...

Alte două alegeri vor veni mai încolo: cele comunale-județene și cele pentru Dieta Țării. Despre acestea alegeri, la cari va vota fiecare cetățean trecut de 21 de ani, vom scrie la timpul său punând candidați vrednici. Acum sriu numai atâta despre ele: Dacă liberalii sau cumetrii lor averescani cari par' c'au intrat în pământ cu Vasul lor cu tot, își

inchipuesc că vor mai putea fură urnele din satele noastre, se înșală. Toată lumea cu care am vorbit, este hotărâtă să-i lovească la mir ca pe orice tâlhari, dacă vor mai încerca odată aceasta tâlhărie.

Partidul național luptă cu vrednicie!

Ce-ar fi fost dacă încercații luptători ai partidului național ar fi părăsit lupta grea pentru dreptate? S'ar fi înstăpânit liberalii asupra acestei țări pe cel puțin 10 ani. Și țara noastră bogată s'ar fi dat înapoi c o jumătate de veac.

Dar partidul național a ținut piept tuturor atacurilor. I-a răpus pe averescani și e pe cale să trântescă la pământ și pe liberali. Rând pe rând toți oamenii de omenie s'au încredințat, că numai în vechiul și cinstitul partid național mai este nădejde de reînnoire în această țară. Și au venit partide mari din vechiul Regat și s'au contopit în partidul național. Intreg partidul marelui bărbat de Stat Tache Ionescu s'a înscris în rândurile noastre. Și mai mult s'au întărit rândurile noastre când cel mai mare învățat al românilor, bărbatul mult prețuit și de toată străinătatea Nicolae Iorga s'a alăturat cu toată oastea lui la partidul național.

Apoi sub conducerea lui Maniu și a lui Iorga Partidul Național și-a întins aripile ocrotitoare asupra tuturor județelor din România Mare, și are ca tovarăș de luptă și întreg partidul țărănesc, cu care în vechiul Regat pune împreună lista de candidați la toate alegerile.

Cetățeni ai județului Făgăraș și alte județe, veniți cu toții cu bărbăție românească și dați prin voțul vostru ajutor Partidului Național, ca să scăpăm țara de toate lipitorile cari îi sug toată vîlaga.

Iar celor slabi de înger și celor ce își vînd drepturile pentru un blid de linte sau pentru un car de țigle, șoptițele cuvintele înțelepte ale marelui poet Bolintineanu:

„Ceice poartă jugul
Și-al purtă mai vor,
Merită să-l poarte
Spre rușinea lor!“

Făgăraș, 15 August 1925.

Dr. Aurel Dobrescu
deputat

A 35-a întrunire a Consiliului Ligei Națiunilor

Consiliul (adecă comitetul, nu toți membrii) Ligei Națiunilor se va întruni a 35-a oară, la Geneva în 2 Septembrie, sub președinția reprezentantului Franței. Printre chestiunile puse la ordinea zilei sunt și următoarele puncte, cari ne interesează mai de aproape pe noi Români:

Petițiunea coloniștilor unguri din Ardeal și Banat e pusă la desbatere în legătură cu alte chestii de-ale minorităților. Apoi: refacerea economică a Ungariei și situația din Austria vor formă un obiect principal al discuțiilor. — (Gândiți acum, iubiți cetitori: Atunci când Maghiarii se plîng în străinătate contra noastră, acasă Partidul Liberal și oamenii guvernului face legătură cu Maghiarii contra Românilor adevărați și asupriți de veacuri).

Statutul Ligei Națiunilor prevede, că statele cari nu au reprezentanți în Consiliu, atunci când se discută chestiuni, cari le privește, trebuie să fie invitate a-și trimite un reprezentant la desbateri. În situația aceasta se găsesc de prezent 11 state, dintre cari 1 stat (Turcia) nu e membru al Ligei și 10 state membre, cari sunt: România, Polonia, Iugoslavia, Grecia, Austria, Ungaria, Lituania, Austria, Africa de sud și Noua Zelandă. Toate aceste state vor trimite câte un reprezentant.

Alegerile pentru Camerele agricole

Frați țărani, mergeți cu toții, cari aveți drept de vot, la alegerile din 25 August. — Votați listele „Coasa și Secerea“, fiind acestea ale poporului agricultor, reprezentat prin Partidul Național. — Călătoria pe tren e gratuită, în baza certificatului de alegător, primit dela primărie. — Ceice nu merg la votare, pot fi pedepsiți cu 500 lei. — În toată țara Partidul Național și Țărănesc au pus candidați agricultori pe listele cu „Coasa și Secerea“. Puneți stampila numai pe semnul acesta. Nu votați listele liberale, pe cari sunt sași și unguri.

Când scriem aceste rânduri, lupta și pregătirile pentru alegerile la Camerele agricole sunt în toiul lor. În vechiul regat Partidul Național, în unire cu cel Țărănesc, au pus liste comune. Pe aceste liste sunt în mare parte tot agricultori, ca de pildă în județul Sibiului.

În Ardeal și Banat, partizanii liberali și oamenii guvernului s'au unit cu sașii și ungurii, punând la olaltă o singură listă contra Partidului Național și Țărănesc. Cameni buni, dați-vă bine seama, ce s'a făcut și ce se petrece sub ochii noștri în aceste zile!

Camerele agricole, prin consiliile lor, vor avea să aleagă mai târziu 6 senatori. Guvernul liberal vrea să-și aleagă acum în consiliile Camerelor oameni de-ai lui, ca astfel prin ei cu atât mai ușor să-i reușească alegerea celor 6 senatori liberali. — Partidul Național și Țărănesc vrea în aceste consilii oamenii cari cunosc necazurile poporului. A candidat deci țărani cinstiți și fruntași dela sate. Ei să-și spună aci durerile, de cari guvernul va trebui să asculte la vreme. Doar înființarea camerelor agricole s'a motivat, mai nainte, cu sprijinirea agricultorilor, iar nu cu gândul ascuns de a alege prin ele senatori liberali!

O mare luptă se desfășură de prezent în toate județele Ardealului și Banatului. Mai inversunată este în județele Făgăraș, Alba de jos, Cojocna, Solnoc-Dobâca, Arad și altele. În județul nostru al Sibiului încă se pun la cale fel și fel de apucături. Fiți deci cu grije fraților!

Partidul Național și cel Țărănesc au în toată țara semnul „Coasa și Secerea“. Să votați, punând stampila, pe listele care poartă aceste semne, fie îmbinate la olaltă, fie unul singur.

Partidul Liberal, oamenii guvernului, cu Sașii și Ungurii, au liste cu semnul „Spicul“ sau „Crucea“. Nici unul să nu puneți stampila pe aceste liste. Doar destul am fost tot sub Maghiarii și Sași! Acum a sosit vremea să ajungem ceva și noi singuri, fără ei!

Fraților! Luați aminte cuvintele unui abonat, care ne-a scris: **Noi nu votăm spicul**, de pe care liberalii iau boanele, lăsându-ne nouă numai paele goale. Fraților! **Noi trebuie să votăm „Coasa și Secerea“**, fiindcă avem nădejde, ca să luăm coasa și să tăem polomida, spre a ajunge să secerăm grâu curat, cu boane frumoase pe seama noastră a agricultorilor.

Administrația și alegerile la Camerele agricole

Măsuri liberale.

Administrația s'a pus deja pe lucru în vederea alegerilor, ce se vor ține în 25 August 1925, spre a nu rămâne mai pe jos față cu furtul de urne săvârșite cu ocaziunea alegerilor parlamentare din primăvara anului 1922. Primpretorii și notarii comunali au îndrumări de a face tot ce se poate, spre a scoate cu tot prețul lista liberală înfruntea căreia figurează prefecti, prim-pretori, notari și alți slujbași. Ce trebuie să înțelegem sub „tot prețul“ știm bine cu toții.

Așa de exemplu, acum urnele nemai putându-se schimba peste noapte, spre a îndoi pe alegătorii români, — cari toți țin cu Partidul Național, — de a nu merge la alegere, liberalii lătesc vestea, că ministerul de Agricultură a dat ordin, de a nu se aplică amenda de 500 lei alegătorilor, cari vor absentă dela alegere. Despre așa ceva noi n'am primit nici o știre. Dar în chipul acesta, liberalii sperază să meargă și voteze numai alegătorii sași sau unguri, cari se știe, că sunt în așa fel disciplinați, încât nici unul nu va lipsi dela vot și astfel lipsind mulți români dela alegere, să iasă lista liberală cu voturile sașilor și ale ungurilor.

Se mai aude, că unii notari sunt îndrumați a face pe oameni să întârzie trenurile, dacă nu sunt siguri, că oamenii lor vor vota lista liberală, ba se plănuește în unele comune chiar înscenare de revolte, ca astfel jandarmeria să intervină și rețină pe alegători acasă, sub titlul de cercetări. Asemenea se plănuesc pentru astfel de comune carantine de boale molipsitoare și alte multe apucături, în scopul de a lăsa cât mai puțini alegători la alegeri, de teamă să nu cadă lista dlui prefect, căci de obicei, în toate județele lista liberală e compusă în frunte cu prefectii liberali.

În județul Sibiului.

Este curios a se ști, că — spre pildă în județul Sibiului, — Sașii au primit înțelegerea cu Partidul Liberal, însă au făcut serioase rezerve, că pentruce românii au pus în fruntea listei tot funcționari de stat: prefect, primpretori, învățători, preoți, primari, medici veterinari și nici un agricultor propriu zis. În semn de demonstrație, sașii au pus pe toți șapte candidații lor numai dintre agricultori, tot ce au ei mai bun și deștept. Se aude chiar, că alegătorii sași din unele comune au hotărât, de a șterge de pe listă numele unui preot urgisit de ei și așa ușor se poate întâmpla, ca vreo câteva sute de voturi săsești să fie declarate de nule. Spre a încunjuța aceasta, s'au pus din partea administrației bărbați de încredere tot funcționari atârnatători de prefect, spre a trece cu vederea astfel de lucruri.

Vedeți bine, iubiți alegători, că administrația caută prin diferite apucături să repete alegerile rușinoase din anul 1922! De aceea fiți cu băgare de seamă și dacă voiți să se schimbe lucrurile spre binele agricultorilor români, **nu vă lăsați seduși de nici un zvon, ci mergeți cu toții la vot**. Grăbiți să nu întârziati trenul, ori mergeți pe jos, ori cu căruțele, și acolo, votați cum vă șoptește adâncul inimii, punând **stampila pe lista care poartă tiparul „Coasa și Secera“**. Aceasta este **lista Partidului Național**, a agricultorilor români.

Băgați de seamă, iubiți alegători, că coala de votare e împărțită în două: la stânga e lista I-a a dlui prefect, adecă cea liberală-săsească, cu „Spicul“, iar la dreapta e lista II-a, cu „Coasa și Secerea“, adică a Partidului Național. Puneți stampila **sub coasă și seceră**, chiar și peste numele tipărite după coasă și seceră. Nu cumva, fiind stampila pusă mai la stânga, să se declare, că stampila e pusă pe lista cu „Spicul“, care e cea liberală-săsească.

Când predați lista dlui Judecător, o îndoiți bine, să nu se vadă pe care parte a listei ați pus stampila. Votul e secret. În fine, aveți grije să nu vă perdeți cumpătul în gheretă (căsuța mică de votare). Fiți cu atențiunea cuvenită și atunci vedeți numai decât, care e lista curat românească și pe aceea puneți stampila.

Dacă veți vota **toți Românii lista curat românească**, apoi față de 7000 de voturi românești este cu neputință să reușească lista dlui Prefect, căci sunt numai 4000 alegători sași.

Cu Dumnezeu și cu dreptatea înainte!

Cum se face votarea?

La votare fiecare alegător predă mai întâi certificatul său de alegător judecătorului și în schimb primește dela acesta buletinul, adică țidula de votare, pe al cărei dos este pusă stampila judecătoriei. Tot atunci mai primește alegătorul și o stampilă, pe care este scris cuvântul „Votat“. Acum se duce alegătorul în locul (cabina, ghereta) de votare și pune stampila „Votat“ pe listă. Aci trebuie avut grije, ca să pui stampila peste semnul cu „Coasa și Secerea“. După aceea, împătură țidula de votare în patru, în așa fel, ca stampila judecătoriei de pe dosul țidulei (buletinului) de votare să se poată vedea și apoi dai țidula judecătorului înapoi. Așa se face votarea.

Listele din jud. Sibiu

S'au pus două liste. Cea dintâi este a liberarilor cu sașii, iar a doua este cea curat românească a Partidului Național. Mai jos dăm numele de pe ambele liste, ca oamenii să-și poată face o iconă adevărată.

Lista I-a

a Partidului Liberal

1. Boiu Anastasiu, prefect, Sibiu
2. Bunea Dumitru, preot, Sadu
3. Ciucian Iacob, primar, Rășinari
4. Răduțiu Irimie, primpretor, Sibiu
5. Ciolan Ioan, învățător, Porcești
6. Salomie Gheorghe, primpretor, Nocrich
7. Decei Aurel, notar, Gurariului
8. Muntean Nic., învățător, Poiana
9. Moga Ioan, negustor de lemne, Căpâlna
10. Mochan Ioan, veterinar, Sebeșul săsesc
11. Konnerth Fritz, deputat, Sibiu
12. Roth Martin, secret. reuniunii agr. săsești
13. Mesch George, agron. diplomat, Cisnădie
14. Buchholzer Ioan, agricultor, Șura mică
15. Krauss Michail, agricultor, Bradu
16. Thal Wilhelm, agricultor, Roșia
17. Acker Hans, agricultor, Călnic

Lista II-a

a Partidului Național

1. Bucurenciu Iosif, agricultor, Bradu 176 a
2. Beu Iacob, agricultor, Apoldul de jos
3. Comănean Ioan, agricultor, Racovița 77
4. David Ioan, agricultor, Avrig 570
5. Dordea Ioan, agricultor, Mohu 39
6. Găvozdea Dumitru, agric., Apoldul de jos
7. Gligor Simion, agricultor, Tilișca 334
8. Maniu Nicolae, agricultor, Sebeșul săsesc
9. Metes Moise, agricultor, Ludoșul mare 353
10. Moldovan Romul, preot, Veștem 145
11. Munthiu Ioan, agricultor, Răhău 70
12. Popp Moise, agricultor, Ludoșul mare
13. Seliștean Nicolae, agric., Sebeșul săsesc
14. Stoia Petru, agricultor, Orlat 303
15. Tanase Ilie, agricultor, Ludoșul mare
16. Teodor Andrei, agricultor, Sibiu
17. Tincu Ioan, agricultor, Sebeșul săsesc

Prețul cerealelor

În ziua de 17 August, prețul cerealelor a costat: *orzul* la Braila și Galați 61 mii lei vagonul, la Tulcea 60 mii, la Ismail 59 mii, la Călărași, Giurgiu și Oltenița 57 mii lei; *grâul* la Braila și Galați 81 mii lei, la Constanța 82 mii, la Călărași și Giurgiu 78 mii lei; *porumbul* la Braila și Galați 60 mii, la Constanța 61 mii, iar la Călărași, Giurgiu și Oltenița 58 mii lei vagonul.

Situația generală e acciși din săptămânile trecute; prețurile ce se cer la noi pe cereale, sunt prea mari pentru exportatori. Aceasta din cauza urcării leului pe deoparte și a cerealelor aduse din America în Europa pe cealaltă parte. În aceste împrejurări nu cumpără decât speculanții sau exportatori nevoiți să-și acopere contractele încheiate mai înainte. În ziua de 17 August, la Galați porumbul a stat fără cumpărători. Atât pentru grâu, cât și pentru porumb, erau oferte destule, dar puține cereri. Pe când la noi mai este porumb vechiu nevândut, alte țări ne iau înainte vânzând de pe acum din noua recoltă, asigurându-și prețuri încă bune. Având în vedere recolta bună a porumbului, care se vestește în țara noastră, prețul lui va scădea desigur după cules, dată fiind și urcarea leului. Atunci va trebui să urmeze scăderea taxelor vamale, deși va fi cam târziu.

Grâul nostru nu poate fi de prezent exportat. Recoltele reușite în mai toate țările importatoare din Europa, taxele vamale urcate și concurența Rusiei, Americii și Canadei, fac cu neputință să se primească prețurile cerute și plătite în launtrul țării noastre. Ar mai fi altceva cu puțință: să vindem grâul nostru în țările apropiate de Orient.

De prezent numai morarii cumpără grâul nostru. Pe lângă prețul de azi al pâinei, morarii ar putea cumpără grâu cu prețul ce se cere. Dar ei spun, că n'au destui bani. De aceea cumpără treptat, numai cât le trebuie pe scurt timp. — Pentru export, grâul de 77—78 kgr. ar trebui să se vândă cu 73 mii lei vagonul bordo Braila sau Constanța, ori astăzi el costă 90 mii lei, deci o diferență de 17 mii la vagon. Această disproporție de preț ar putea ajunge și mai mare, dacă leul nostru s'ar mai urca.

Orzul și secara încă sunt foarte scăzute în preț în străinătate. Dacă taxele noastre de export nu vor fi în curînd micșorate, atunci aceste cereale se vor putea vinde multă vreme numai în țara noastră. Așa e situația de prezent. Guvernul nu vrea însă a reduce taxele de zeci de mii lei pentru un vagon de cereale. Și tot acest guvern mai spune, că el apără interesele agricultorilor! Dar cine-l mai crede?

INFORMAȚIUNI

Din lipsă de loc, în numărul de față nu am putut publica mai mulți articoli și știri de pe satele noastre. Vor apare însă toate pe rând.

Despre congresul dela Cluj, unde în 15 și 16 August s'au întrunit comercianții și meseriași din Ardeal și Banat, publicăm un raport la pag. 5. Ce am presupus, s'a dovedit: să se „înființeze“ ceva la repezeală, ca apoi de aci azi-mâine să se poată trage sforile politice și ale intereselor personale. O astfel de organizare e regretabilă, după ce până acum comercianții și meseriașii noștri au fost feriți de politică în organizațiile lor. Statutele votate, în forma de azi, sugrumă reuniunile existente. Despre o astfel de organizare „democratică“ vom scrie, cât ce ne-

au sosit toate informațiile. Spre orientare mai observăm acum: toți oratorii cu judecată rece au reprezentat punctul de vedere al Sibiienilor, că statutele unei astfel de Centrale trebuiesc bine studiate și discutate. Sibiienii și-au dat mai înainte seama de situație. De aceea n'au luat parte oficios la „congres“, ci prin o telegramă și o scrisoare, care nu s'a cetit în congres, au spus: „Nu e bine a pune în discuție punctul prim al programului congresului. Prin aceasta îngreunați concentrarea ulterioară dorită de toți. În același timp admitem orice discuție, pentru mai târziu, între delegați autorizați din partea reuniunilor din diferitele centre ale Ardealului și Banatului, care la timpul său vor putea discuta și hotări asupra sediului Centralei“. Iată deci, că „Asociația Com. și Ind. din Ardeal și Banat“ cu sediul în Sibiu, care a dat această telegramă, nu vrea să dicteze nimănui nimic, ci cere numai o discuție și organizare adevărat democratică, din care să fie escluse chestiile personale și politice. Viitorul va dovedi, pe partea cui e dreptatea și sinceritatea. *N. B.*

Aviz. Aducem la cunoștința Onor. membri ai „Asociațiunii“ („Astra“), că am trimis dlor directori ai despărțămintelor noastre un număr mai mare de certificate de călătorie, cu preț redus (75%), la Adunarea generală ce se va ține în Reghin, la 29 și 30 August a. c. Ceice doresc a participa la adunare, să se adreseze pentru certificate despărțământului la care aparțin, eventual la Biroul „Asociațiunii“ („Astra“), Sibiu, str. Șaguna 6.

Listele de alegători la Camera de Comerț și Industrie din Brașov, s'au afișat la această Cameră spre cunoștința publică, și în acest scop s'au transmis și magistratelor orașelor din circumscripția Camerei: Brașov, Sibiu, Sighișoara, Mediaș, Sebeșul săsesc, Făgăraș. Eventuale recursuri contra acestor liste pot fi înaintate în decurs de 10 zile — socotite dela data afișării — la tribunalul respectiv. Recursurile se vor rezolvă de către tribunale în decurs de 10 zile. O copie după hotărîrea tribunalului se va depune neîntârziat Camerei de către alegătorii interesați pentru recitificarea listei. Hotărîrile, cari se vor predă Camerei după 10 Septembrie, ziua când se încheie definitiv listele de alegători, nu vor putea fi luate în considerare. *Biroul Camerei.*

La școala superioară de comerț, pentru băieți și fete din Sibiu înscrierile și reînscrierile se fac dela 1—8 Sept. a. c. Examenul de admitere, concursul pentru burse și examenele de corigență se țin dela 10—18 Sept., iar examenele particulare în zilele de 17—22 Sept. Inceperea cursurilor la 26 Sept. Burse vacante sunt: 1 bursă de 4000 lei, pentru fii de funcționari publici și 5 burse bugetare de câte 1000 lei. Cererile pentru bursă să se înainteze până la 8 Sept. *Diracțiunea.*

Convocare. Conform art. 89 din Decretul Lege pentru organizarea comitetelor școlare de pe lângă școlile primare și normale, convocăm pe toți p. t. părinții, tutorii, etc., din circumscripția școlii de copii mici urb. de Stat No. 3 din Sibiu Strada Lungă, la adunarea generală ce se va țineă Duminecă 23 August, orele 4 p. m., în localul școlii primare de stat Nr. 4. Dacă la această adunare nu vor fi prezenți cel puțin 1/3 din membrii preșeriși, adunarea generală se va țineă în Dumineca viitoare 30 August orele 4 p. m., fără privire la numărul membrilor prezenți. Ordinea de zi: Alegerea a 4 membrii în comitetul școlar. Sibiu, 18 August 1925. p. Primar, *V. Caiculiu.*

Numărul de față al Foi noastre cuprinde 6 pagini.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: **N. Bratu.**

„ALBINA“

instituit de credit și de economii
Centrala SIBIU.

Fondat în anul 1872.

SUCURSALE: Brașov, București, Cluj, Lugoj,
Mediaș, Târgul-Mureș Timișoara Dicio-Sânmărtin

Capital deplin vărsat . . . Lei **50,000.000**
Fonduri de rezervă . . . „ **26,500.000**
Depuneri spre fructificare „ **350,000.000**

Legături cu toate centrele din țară și străinătate.
Pentru afacerile cu America are o secție specială.

Cumpără și vinde devize pe cursurile cele mai
convenabile. Primește **depuneri spre fructi-**
ficare, cu livrete sau în cont-curent, plătind cele
mai favorabile dobânzi, precum și darea către stat.

Face toate operațiunile de bancă.

6692

Direcțiunea.

Se caută

un practicant salariat

pentru secția noastră comercială. Practicantul trebuie să fie
absolvent al unei școli comerciale și pe deplin sănătos.
Oferta să se înainteze cu o simplă copie a atestatelor.

6764

BANCA CENTRALĂ filiala SIBIU.

Atențiune!

Subsemnatul cu onoare aduc la cunoștință onoratului public
și a tuturor clienților mei că mi-am redeschis **prăvălia mea**
proprie cu tot felul de ghetă gata și de comandă.

Serviciu prompt cu prețurile cele mai convenabile.

I. Hentea

SIBIU, str. Turnului No. 34]

6777

Atelier de reparat ghetă

SIBIU, Strada Metropolei (Măcelarilor) Nr. 3.

Unde se execută după jurnale ghetele
cele mai moderne.

Tot soiul de reparatură se efectuează prompt.

6780

Benturi ieftine ocazionale!

Rachiri, vinuri, licheruri, cognacuri și rumuri
pentru ospete, înmormântări și lucrul câmpului
livrează prompt

TRAIAN MARIAN Prima Fabrică Română
de Licher și Rum :|:
SIBIU — Strada Turnului No. 48

MARE ASORTIMENT!

În stoffe de domni indigene și străine
și căptușeli, cretoane, zefire, țesături,
eponge, joljuri, liberti, grenadine, opal
în toate culorile, cloth negru și colorat,
gradel pentru matrațe, mare alegeri în
plăpâmi vafate la

N. S. Nadásdy

SIBIU, Piața Principele Carol (Mică) Nr. 31

5833

Căsătorie Un meseriaș ro-
mân, de 27 ani,
dorește căsătoria cu o domnișoară
sau văduvă până la 30 ani, fără
copii, care dispune de un capital
sau altă avere corespunzătoare,
spre a putea începe afaceri. Do-
ritoarea poate fi și țărăncă, dar
cu cunoștințe economice și co-
merciale. Scrisorile sunt a se a-
dresa la administrația „Foi Popo-
rului” pentru „Credincios”.
6796

Cumpărare de ocazie

83 jugăre în țara vinului, din care
20 jugăre I Cal. de arat cu casă
ajutoasă de locuit și toate edifi-
ciile de economie, cu inventar
complet, vite etc. se vinde cu
preț moderat din cauza altei in-
treprinderi. Sibiu, Str. Ocnei 35.
6716

Mai multe case

În străzile cele mai frecven-
tate a orașului Sibiu, cu
prăvălii și locuințe ocupa-
bile după perfecționare, de
vânzare la agentură cunos-
cută și bine introdusă
DRESSHANDT și Comp.
Str. Regina Maria Nr. 51.

Mutare de local!!

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că mi-am mutat atelierul meu de croitorie cu bun
renume, pentru domni și dame din Sibiu strada Avram Iancu (Orezului) în strada Gheorghe Lazăr
Iernei) Nr. 19. Mulțumind pentru încrederea care mi s'a acordat până acum, rog și de aci înainte
clienții mei de onor. sprijin. Orice lucrare din bransa mea se efectuează conștiincios și cu prețuri solide.

Cu distincție stimă: **Hans Salamon**

6719

Croitor de domni și dame.

Loc potrivit pentru întreprindere

situat lângă linia ferată,
cu locuință magazin, grajd,
și șură e de închiriat în
Sibiu. Detalii la admini-
strația foii.
6728



Aur Argint Platina Dinți Bijuterie

cumpărăm pentru
fabricarea proprie

În prețul cel mai mare
Afinerie de aur și argint
Kammer și Sieblich

SIBIU

Telefon: 118

Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu

Resortul cumpărării:
Strada Faurului 10.
(Schmiedgasse)

Registre

pentru bănci, însoțiri, comer-
ciant și meseriași, se află de
vânzare în mare alegere la

Librăria

„Foia Poporului”
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 12

Boale
de

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de
stomac, acreală, greața și vomarea, agărca de stomac și peste
toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înlătură prin

E. DE STOMAC

Acest mijloc dietetic casnic întărește stomacul,
provoacă mistuirea, face poftă de mâncare și e-
jută menținerea și restabilirea activității mistui-
toare și prin aceasta sănătății trupului întreg mai
bine ca ori și ce alt mijloc cunoscut până acum.
Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efec-
tul al E. de stomac.

Premiat în Paris, Londra, Ostende și Roma.

Un colet poșt-1 conținând 4 sticle 360 lei dela

Farmacia **DUUCURULUI** Lugoj Nr. 34 Banat.



Turnătorie de Clopote și metal

SCHIEB

SIBIU, Strada Gărei No. 15.

Furnizează clopote pentru biserici din aliaj garantat ca în timp
de pace în executare de artă și pe lângă cele mai mari garanții.
Experiență îndelungată de ani în aceasta ramură garantează
o muncă de primul rang. — Cereți oferte speciale.

Observați exact adresa de mai sus. 6801

Premiat: Paris 1911

Premiat: Roma 1911

Atențiune!

Subsemnatul cu onoare aduc la cunoștința onor. public și a
stimaților mei mușterii, că **mi-am mutat prăvălia** în

Piața Unirii Nr. 10, lângă Cafeneaua Boulevard

unde se află stoffe engleze, franceze și indigene, cu prețurile
cele mai ieftine de zi. Se mai află tot felul de **articoli**
militari: săbii, dragoane, baionete, pinteni, mănuși, ga-
loane, trese, chipie ofițerești, apoi uniforme pentru elevi
de școală și de cercetași, brăne proțești, bonete etc. etc.

Croitoria se află în Strada Tribunei Nr. 13 (de

către parc Hecht Nr. 14. Aici se confec-
ționează tot felul de **haine civile și militare**
după ultima modă. Pentru lucru solid și elegant se
garantează. Atrag atenția d-ilor ofițeri asupra uniformelor,
cari să confecționează în atelierul meu foarte bine lu-
crate. **Reverenzi** proțești și **robe** pentru judecă-
tori se confecționează în 24 ore, în caz de urgență.

Rog binevoitorul concurs al onoratului public român,
procurânduși cele necesare dela o firmă românească.

Sibiu, Iunie 1925.

6398

Cu toată stima **Ioan Petrașcu**

Aici se află de vânzare și niște dulapuri cu sticlă.

Sprijiniți comerțul și industria română!

Mutare de local!

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că mi-am mutat prăvălia mea din strada
Mitropoliei 3 în strada Mitropoliei 5 și am redus prețurile întregului meu depozit de
ghete până la 31 August cu 10%.

Rugând onor. public și pe mai departe de binevoitorul sprijin, semnez cu distincție stimă

Ferd. Friedmann, prăvălie de ghetă

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) 5

6779

Congresul Comercianților, Industriașilor și Meseriașilor la Cluj

Dupăcum s'a anunțat prin foi, Sâmbătă și Duminecă, în 15 și 16 August 1925, a avut loc la Cluj un Congres al Comercianților, Industriașilor și Meseriașilor din Ardeal și Banat, convocat de Reuniunea din Cluj.

Conform programului, delegații s'au întrunit Sâmbătă la ora 8 dim., în localul Camerei de Comerț. Preș. Reuniunii din Cluj, dl V. *Iliescu*, salută cu „Bine ați venit” pe congresiști și le mulțamește pentru participare. Comunică, că A. S. R. Principele Moștenitor Carol anunță prin telegramă, că fiind reținut de afaceri importante, nu poate lua parte. Tot asemenea și ministrul industriei și comerțului Tancred Constantinescu. Roagă apoi pe congresiști, să participe după bresle în salele Camerei de Industrie și Comerț, unde să-și țină consfăturile, desbătând chestiunile ce-i interesează.

Restul delegaților, cari nu au luat parte la aceste discuții, au ținut o consfătuire intimă cu prezidentul V. *Iliescu*, care a scos la iveală, că centrala plănuită a lua ființă în Cluj are ca scop propaganda de centralizare a tuturor reuniunilor după un statut tip, pe care-l înmânează delegaților. Reuniunile se vor bucura însă de autonomie, centrala având să intervină numai în cazuri concrete. Reuniunile contribuie cu 25% din venitele totale la susținerea centralei. Roagă pe congresiști să se pronunțe în cauză.

Dr. *Baciu*, președintele Reuniunii din Târgu Murăș, își exprimă dorința, ca pe lângă foaia actuală săptămânală, care ar fi bine să apară cel puțin de două-ori pe săptămână, să se mai editeze o revistă ilustrată cu produsele de valoare ale meseriașilor noștri. — Președintele Reuniunii din Uioara, Dr. *Hrișca*, este de părere, că Reuniunile să contribuie cu 25% numai din taxele membrilor, celelalte venituri să rămână neatacate.

Sosind timpul pentru primirea d-lor miniștri la gară, consfătuirea breslelor și a delegaților se suspendă până după amiază la orele 4. Congresiștii în frunte cu fanfara meseriașilor din Poiana merg apoi în Piața Unirii, să participe la sfințirea steagului. Aici sosesc și domniile miniștri Lapedatu și Chirculescu, cum și șefii autorităților civile și militare din localitate. Lipsesc P. S. Episcopi Ivan și Hossu, cum și gen. Pap.

Actul sfințirii a fost îndeplinit într'un altar improvizat în Piața Unirii, servind 3 preoți ortodocși și un diacon. După serviciul prescris la astfel de ocazii, s'a sfințit apa și s'a stropit steagul. Vorbiri s'au ținut: una din partea preoților slujitori (părintele Vasiliu), apoi păr. prot. Dr. Elie Dăianu, dl ministru Lapedatu și preș. Reuniunii din Cluj, V. *Iliescu*. După aceste vorbiri s'au ținut cuiele în steag din partea d-lor miniștri, cari au cinstit câte 10.000 lei, și din partea celorlalți ca: armata, prefectul județului și al poliției, primarul orașului, președintele Camerei de comerț și industrie etc.

După terminarea serviciului divin și a vorbirilor, congresiștii în frunte cu fanfara s'au întors iarăși la Camera de comerț, unde urma să se facă deschiderea congresului. Pe tribuna prezidială au luat loc d-nii miniștri Lapedatu și Chirculescu, inginer Lucaciu și V. *Iliescu*.

Urmând să se facă constituirea biroului, președinte este propus și ales dl ing. *Lucaciu*, iar ca secretari d-nii Iepureanu și Ghișe. Ocupând locul prezidial, dl ing. *Lucaciu* mulțamește pentru onoarea și încrederea ce i-se arată. Salutând pe congresiști, scoate la iveală însemnătatea jubileului de 50 ani al Reuniunii (fostă a sodalilor) din Cluj și împrejurările triste din trecut în acest centru unguresc. Aduce elogiile întemeetorilor și conducătorilor ei, cari au luptat cu greutate enorme, înjghe-

bând pe sodali în această Reuniune. (Azi sodalii formează o secție în Reuniune și au numai vot consultativ). Trecând la ținerea congresului arată importanța lui prin centralizare și lucrarea armonică a tuturor comercianților, industriașilor și meseriașilor români din țară. (Un strigăt: „Trăiască partidul liberal”). Apelează la bunul simț al celor prezenți, rugându-i să fie obiectivi în discuții, și cu aceste declară congresul deschis.

Dl ministru *Chirculescu* salută congresul, dorindu-i succes și prosperare, exprimându-și bucuria că a putut participa personal la el. Congresul a mai fost salutată de primarul orașului Cluj, în capitala Ardealului, de președintele Camerei de Industrie și Comerț, dl *Negruliu*, și cu acestea s'a terminat programul în legătură cu deschiderea congresului.

La ora 2^{1/2} d. a. a avut loc *banchetul* în restaurantul din parcul orașului. Acest *banchet* a lăsat mult de dorit, în felul cum a fost aranjat: tacâmuri cu 180 lei pentru onorații și autorități, și cu 100 lei pentru delegați. Cei cu 180 lei erau într'un loc, iar cei cu 100 lei într'altul, așa că nu se auzeau unii pe alții, când s'au ținut vorbirile obișnuite. Serviciul cum și gustările sub toată critica. *Banchetul* a luat sfârșit la ora 4^{1/2}.

Conform înțeleșului luat înainte de amiază, dela ora 4—5 eră să aibă loc consfătuirea intimă între delegați și aranjierii congresului. Durere, nu a avut loc, dupăcum se promisese. La ora 5^{1/4} sosește președintele ing. *Lucaciu*, ocupă locul prezidial și comunică delegaților, că la ordinea zilei este referada dlui V. *Iliescu*: Votarea statutelor și organizarea Centralei Reuniunilor române de meseriași din Ardeal și Banat. Consultă congresul, cum ar fi mai bine: să se discute punct de punct, sau mai întâiu să se voteze în întregime și ulterior punct de punct?

Delegatul E. *Munteanu* din Blaj este de părere, ca să se discute mai întâi Statutele în mod principal. — Dr. *Hrișca* din Uioara dorește ca congresul să aibă rezultate bune pentru meseriași. Ce privește votarea Statutelor prezentate azi, timpul e prea scurt, în urmare cere amânarea congresului pentru studierea lor.

Dr. *Baciu*, preș. Reun. din Târgu Murăș, este de aceeași părere, ca discutarea statutelor să se iee dela ordinea zilei, rămânând ca fiecare reuniune să-și convoace comitetul, spre a se pronunța asupra lor.

Prez. Reuniunii din Săliște I. *Martin* aprobă punctul de vedere al antevorbitorilor, motivând, că delegații nu au mandate de a vota Statute, ci ele trebuiesc prezentate comitetului spre aprobare și apoi adunării generale spre luare la cunoștință. (În timpul acesta sosesc d-nii miniștri Lapedatu și Chirculescu și iau loc la masa prezidială).

Prof. *Domide* (Cluj) combate pe antevorbitori insistând pentru înfăptuirea centralei. — Insp. Dr. *Mărgineanu* (Sibiu): Aderază la înfăptuirea centralei în principiu, însă, ca să ne pronunțăm asupra Statutelor nu avem mandat. Propune ca ele să fie trimise Reuniunilor spre studiere, motivând, că numai azi au fost înmânate delegaților. (Spiritul între congresiști începe a se irita.).

Luând cuvântul dl ministru *Chirculescu* insistă, că azi să se facă ceva, și anume să se voteze Statutele prezentate, rămânând ca ulterior să se pronunțe comitetele și adunările generale ale reuniunilor. Motivează, că și legile țării, după votarea lor, la un interval de timp, se modifică conform recerințelor. Azi să se declare centrala înființată, cu delegații cari au mandate, rămânând ca ulterior să adereze și celelalte. Dr. *Baciu* și Dr. *Hrișca*, în urma vorbirii dlui ministru își retrag propunerile făcute. — Delegația reuniunilor din Arad și

jur sunt pentru votarea Statutelor. — Delegatul Blajului cere timp să se studieze Statutele și propune să se aleagă o comisie de 1—2 reprezentanți de ai reuniunilor din Sibiu, Arad, Blaj, Cluj, Brașov și altele pentru studierea lor.

Delegatul St. *Duca* (Sibiu) primind cuvântul spune, că a luat parte cu bucurie la jubileul de 50 ani al Reuniunii surori, cum și la sfințirea steagului. Ce privește votarea Statutelor, declară, că nu are mandat să le voteze. (Încearcă să cetească plenipotența, dar e împiedecat.) Roagă pe congresiști să primească propunerea făcută de d-nii Dr. *Baciu*, Dr. *Hrișca* și Dr. *Mărgineanu*, pe care și-o însușește. Atrage atențiunea, să nu se forțeze cu înființarea Centralei, între astfel de împrejurări, când delegații nu au putere s'o înființeze, căci în loc de centralizare se produce desbinare. Mai amintește și de faptul, că în Sibiu s'au ținut în 1920 și 1921 câte un astfel de congres cu programul actual. Că nu s'a realizat toate cele plănuite, vina este a împrejurărilor. — Dl V. *Iliescu* cere votare.

Punând preș. *Lucaciu* la vot ambele propuneri, și anume: 1. Să declare de înființată Centrala și ulterior să se studieze Statutele, și 2. Să se studieze mai întâi Statutele și apoi să se înființeze Centrala. Majoritatea este pentru prima propunere. Președintele declară de primită propunerea primă.

Este de observat, că la votare nu au participat numai delegați provăzuți cu plenipotențe, ci au votat toți meseriași prezenți în sală, ceea ce nu e corect.

Dl ministru *Chirculescu* spune, că trebuie să părăsească congresul și Clujul, așteptându-l alte lucrări spre îndeplinire. Scoate la iveală însemnătatea căminurilor de ucenici, spre care scop s'a luat în bugetul Statului 11 milioane. Recomandă să se înființeze între meseriași cooperative, fiind foarte folositoare, și apoi împreună cu dl ministru Lapedatu părăsesc congresul.

Urmează la ordinea zilei referada dlui Ghișe (Cluj) asupra împrumutării meseriașilor români și înzestrarea lor cu mașini, unelte ș. a. și dl V. *Pascu* (Cluj) despre Legea contabilității și furniturile Statului. Referadele au fost foarte scurte.

Cu acestea programul din ziua primă a fost sfârșit. Congresiștii erau foarte agitați, în urma modului cum s'a făcut votarea cu înființarea Centralei. Aderenții liberalilor păreau însă pentru moment satisfăcuți. Între timp mulți delegați părăsise deja sala. Unii au plecat în aceeași seară către casă.

*

În a doua zi, până la orele 10 a. m., nu s'a putut începe ședința. Se căutau delegații în toate părțile, ca să iscălească actul constitutiv al Centralei. În fine au fost „convinși” mai mulți inși, ca să iscălească, fără a-i mai alege că au împuternicire sau ba... Așa s'a decretat Centrala de înființată, alegându-și președinte pe dl ing. P. *Lucaciu*, iar secretar pe dl Dr. *Iacob*. Pe ce căi va porni centrala, astfel înființată, va lămurii viitorul.

Continuându-se ședința, a vorbit dl A. *Stătescu* despre legea băuturilor spirtoase. Cele raportate n'au fost destul de lămuritoare pentru congresiști, cari prin rostul dlui *Andrecuț* din Deva au spus, că legea are foarte multe părți rele, nu numai trei, cum a amintit dl Stătescu.

Dl profesor *Domide* a vorbit despre școlile și căminurile de ucenici. — Cu privire la alegorile apropiate pentru Camerele de Industrie și Comerț, dl raportor V. *Iliescu* a propus, ca toți conducătorii Camerelor să fie numiți de guvern. — Dl V. *Taflan* a vorbit apoi despre corporațiile de meserii, iar la urmă dl V. *Vlaicu* despre creditul pentru comercianți, industriași și meseriași. Cu acestea s'a închis congresul la 2 ore d. a. *Rep.*

No. M. 348/1925.

6771

PUBLICAȚIUNE

Pentru acoperirea trebuințelor sale de lemne de foc, 55 stânjini lemne de fag de prima calitate, subscrișul oficiu va ține în 31 August a. c. 10 ore a. m. în camera secretarului a localităților sale pe baza ofertelor scrise, o licitație publică; condițiile furnizării se pot vedea la subscrișul oficiu până la termenul de sus în orele oficiale.

Sibiu, 10 August 1925.

Oficiul Central al
Universității Săsești.**PUBLICAȚIUNE**

Comuna Amnaș exarândează pășunatul de iarnă în ziua de 23 August a. c. la 3 ore p. m. Condițiile se pot vedea la cancelaria comunală.

Amnaș, 10 August 1925.

6786 Primăria comunală.

No. 557/1925

6788

PUBLICAȚIUNE

Comuna Glâmbocă jud. Sibiu, în ziua de 13 Septembrie 1925, la 2 ore p. m., dă în arândă prin licitație publică, cărciuma comunală pe trei ani. Prețul strigării este 4000 Lei.

Condițiile de licitație se pot vedea la primăria comunală în orele oficiale.

Glâmbocă, 12 August 1925.

Primăria comunală.

No. 362/925

6788

PUBLICAȚIUNE

Comuna Mihai Viteazul, jud. Târnava mare, exarândează pe cale de licitație publică crâjma comunală, împreună cu brevetul de beuturi, pe un period de 3 ani, adecă dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928. Crâjma împreună cu prăvălia se află lângă șoseaua națională spre Brașov, și constă din 4 odăi, curte, grădini și edificii economice. Prețul de strigare este 20.000 lei anual.

Licitația va avea loc la 27 August 1925, la ora 1 d. m., la primăria comunală.

Condițiile de licitație se pot vedea la biroul notarial Cloaștorf. Mihai Viteazul, 7 Aug. 1925.

Primăria comunală.

Adaptări**și construcții nouă**

precum și reparaturi de mașini de gătit, și cuptoare de copt primește cu prețuri solide Andreas Schwachhofer, măestru zidar, Turnișor 161. Oferte primește din bunăvoință dl arhitect M. Roth, Sibiu, Strada Roșiorilor No. 20. 6793

S'a pierdut o bivola

pe hotarul comunei Calvasar jud. Târnava Mare. Cine știe ceva despre ea să înștiințeze pe proprietar Nicolae Vintilă, Calvasar No. 40. 6800

Vând

una locomobilă cu abur 5 HP. aproape nouă, una batoză de îmblătit trifoi, una garnitură completă de îmblătit grâu cu aburi toate în bună stare de funcțiune la Ioan Folea Făgăraș, Strada Dânsușeanu No. 1. 6754

Casă, șură și grajd

curte și grădina foarte mare situată în Sibiu Calea Turnișorului No. 16 e de vânzare din mână liberă. Grădina trage până în gara Turnișorului, așa că e potrivită pentru un mare depozit de lemne sau altă întreprindere industrială. Informațiuni se pot lua în Turnișor Strada A' ex. Cuza Vodă No. 167. 6798

No. 450/925

6747

PUBLICAȚIUNE

Comuna Cacova din plasa Săliște dă în arândă prin licitație publică cărciuma comunală în ziua de 20 Septembrie 1925, la 2 ore p. m.

Prețul strigării e 3500 Lei, vadiu 10%.

Licitațiunea va fi verbală conform art. 72-83 din Legea contabilității publice.

Condițiile se pot vedea la primărie.

Cacova, la 5 August 1925.

Primăria comunei.

No. of. com. 722/925

6745

Publicațiune

Comuna Mohu, jud. Sibiu exarândează în ziua de 16 August 1925, d. m. la 3 ore, în licitație publică prin oferte sigilate în localul primăriei comunale din Mohu, pășunatul de toamnă și primăvară de pe hotarul comunei și pășunea dela Cașolțiu și de pe pășunea din „Balta Neagră” la plus-ofertent.

Prețul strigării 25.000 lei plus 4000 lei laolaltă 29.000 lei.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contab. publice. Caetul de sarcini se află la primăria din loc și se poate vedea în orele oficiale.

Mohu, la 21 Iulie 1925.

Primăria comunală.

No. 723/925

6794

PUBLICAȚIUNE

Comuna Șelimbăr exarândează la 20 Septembrie 1925, la 3 ore după amiază pășunatele de iarnă și anume: „Lângă Șevis”, „Șopă”, „Hirtea”, „Tocile” și „Sărata”.

Mai departe se exarândează și măcelăria comunală.

Condițiile mai detaliate se pot vedea la primăria comunală.

Șelimbăr, 12 August 1925.

Primăria comunală.

De vânzare

2 biliarduri în stare bună. Doritorii să se adreseze la Soc. Vinicultura, Sibiu, strada Rotarilor No. 25. 6782

Contracte de închiriere

pentru proprietari de case și chiriași, se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului” în Sibiu.

Cel dintâi restaurant

cu colț la 3 străzi, cu 10 camere, 2 pivnițe, 2 popicării, grădina de vară și legume, grajd și șopru mare pentru cară, magazie de lemne, cotețe de porci și galțe, curte mare pentru cară, suprafață totală cam 1500 metri pătrați se vinde din mână liberă din cauza familiare, pe lângă un preț convenabil. A se adresa la proprietar în Alba Iulia, strada Regimentul 5 Vânător Nr. 11. 6770

Bo

390 lei, dela Farm. Vulturului, Lugoj No. 34 Banat. 6471

ala de plămâni, piept, scuipat de sânge, tusă, paliditate. Siropul Vertes remediu cel mai eficace în contra acestora, 4 sticle

Păstrați adresa 6799

Czink & WolfAtelier de mașini și motoare
Sibiu, Strada Rideli No. 5.

No. 580/925

6760

PUBLICAȚIUNE

Comuna Tichindeal, jud. Sibiu, exarândează dreptul de pășunat al comunei de toamnă și primăvară pe 1925-26, în 29 August a. c., prin licitație publică.

Prețul de strigare este 15.000 Lei. Licitațiunea se ține conform art. 72-83 din legea contabilității publice

Condițiile mai de aproape se pot vedea în cancelaria comunală între oarele oficiale.

Tichindeal, 6 August 1925

Giurgiu m. p. Petru m. p.
primar. notar.

Nr. 527/1925

6791

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săcădate, jud. Sibiu, exarândează în 29 August 1925, la 2 ore după amiază, în cancelaria comunală pe calea licitațiunei, conform legii despre contabilitatea publică, pășunatul de toamnă iarnă și primăvara anului 1925/1926. Condițiile să pot privi în cancelaria comunală.

Săcădate, 14 August 1925.

Primăria comunală.

CONCURS

La Cooperativa „Gloria” din Simeria jud. Hunedoara, se caută un diriginte cu garanție de 100.000 Lei în numerar sau ipotecă, salar 6-7000 Lei lunar. Ofertele se primesc până la 25 August 1925 seara.

6789

Direcțiunea.

Pășunat pentru oi.

Composesoratul „Rozoare” din comuna Rucăr jud. Făgăraș, dă în arândă prin licitație publică 200 jugăre de pășunat, dintre cari 100 jug. intră în folosință cumpărătorului, în ziua de 28 Aprilie 1926 până în 28 Aprilie 1927 iar în restul de 100 jug. intră în folosință după ce își ridică fânul, maximum în 28 August 1926 până în 28 Aprilie 1927. Licitația se va ține în 20 Septembrie 1925, la orele 2 p. m., în localul președintelui.

Prețul de strigare 30.000 Lei. Vadiu 10%.

Condițiile mai detaliate se găsesc la președintele composesorului.

Rucăr, la 11 August 1925.

6790

Ioan G. Marcu
președinte.**Se caută un distribuitor**

care se pricepe a umbla cu cai și căruță pentru distribuirea apelor gazoase în oraș. Doritorii să se adreseze la Soc. Vinicultura Sibiu, strada Rotarilor No. 25. 6781

Pentru

Volaj: cofere de cupru
coșuri de volaj.
mantale de ploaie, Suvenire de volaj, articole de cadou etc., jocuri Mah-Jong. 6654

Pentru

Băi: costume de baie,
papuci de baie,
scușițe de baie, ciorapi de dame, ciorapi de copii și de domni. Mantouri, cazace de dame tricotate.

Magazin universal

M. BRECKNER
SIBIU

No. 2469-1925

6792

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 15 Septembrie 1925, ora 11 a. m., se va ține licitație publică cu oferte închise la Direcția Regională VI Soc. O. O. d. R. în Sibiu, Strada Mitropoliei 24-28, pentru aprovizionarea cu materiale de cismărie și anume:

| | | |
|----------------------------|----------|-----------|
| Talpă crupon cl. I | 200 kgr. | Lei 240.— |
| „ brant (gips) cl. I | 50 „ | „ 165.— |
| „ furde (margini) | 100 „ | „ 115.— |
| Piele toval de vițel cal I | 160 kgr. | Lei 265.— |

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile Art. 70-88 din legea contabilității publice.

Orice informațiuni se pot lua în toate zilele de lucru la Direcția Regională Soc. O. O. d. R. Sibiu, unde se vor depune și mostrele din acel material împreună cu ofertele.

Cnccurenții pentru a fi admiși la licitație vor depune o garanție de 5%, la sută din suma oferită.

Direcțiunea.

Iulius Wermescher

Secția de covoare
livrează cel mai ieftin
plapome, perini și matrațe
6803

Un practicant

caută firma de manufactură, Colonială și Ferărie Nicolae Răchitan în Săsciori, jud. Sibiu. 6726

PUBLICAȚIUNE

— În comuna Drașov județul Alba de jos, plasa Ocna-Sibiu gara Cunța târgul de vite să ține la 28 August de marfă la 29 August (Tâierea C. S. I) 6796

2 băleți

din case bune, cu 6 clase primare sau 2 civile se primesc ca practicanți în prăvălia lui Ioan D. Bârsan, Săliște jud. Sibiu. 6785

Atențiune!

Consumatori de benzină! Garantați benzină ușoară curată în toate cantitățile se află în marele „Autogarage” al Creditului Tehnic Transilvănean Sibiu, Strada Șarpelui No. 9 (dincolo de gară). 6733

Una grădină

mare în comuna Săcel aproape de gară 2658 metri pătrați se vinde în licitație publică Duminecă în 28 August în Săcel la ora 1 d. m. Informațiuni se pot lua la Simion Floria, Turnișor No. 216 b. 6750

Edificiu nou

care se poate ocupa imediat, în apropierea stației de tren e de vânzare cu preț convenabil. A se adresa Sibiu, Strada Avram Iancu 14 etaj I. 6784

Casă de vânzare în Deva

lângă târgul de vite, constatătoare din o prăvălie, crăsmă, 3 odăi și bucătărie, pivniță, fântână, grădini mare de zarzavat. Se poate ocupa imediat. A se adresa la Iosif Klein, Deva, strada Simion Brănuțiu No. 13. 6787

D-șoară bună gospodină

situatie materială bună avere imobil, în etatea de 25 ani [do-rește căsătoria cu doma serios. Scrisorile se primesc la F. P. sub „gospodină”. 6795

Legea agrară

pentru Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, votată de adunarea deputaților la 19 Iulie și publicată în „Monitorul Oficial” dela 30 Iulie 1921 și regulamentul de aplicare al acestei legi. Cu îndrumări și deslușiri de Dr. Aurel Dobrescu fost deputat și membru în comisia agrară specială a Camerei deputaților. Ediția II completată, pro-văzută cu indice alfabetic și cu un Tablou sinoptic de expropriere. Cartea trimisă cu ramburs costă 20 lei, iar dacă se trimite banii înainte 15 lei. Se poate comanda dela Librăria „Foia Poporului”

De vânzare!!

2 mașini de cismărie
1 stânga Marca Singer
1 țiindru cu preț convenabil.
A se adresa Sibiu, Str. Zidului (Neustift) No. 30. 6797

La Gilgor

TEODOR DOBOIU

en gros

en detail

SIBIU, Piața Prințul Carol No. 14 (Piața mică)

Aduce la cunoștința On. sale clientele, că vinde din nou

și în detail

mărfurile din depozitul său, din cele mai renumite fabrici din Austria și Cehoslovacia. Pentru sezonul de toamnă au sosit **barheturi, șifoane, joljuri, pânză, exfort etc.** și să vând cu

cele mai moderate prețuri. 6802

6103

Depozit

de

Var, Tigle, Cement

Atențiune!

Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul (din strada Elisaveta 78 în care aflați totdeauna materialele susnumite, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori unde.

Se primesc comande pentru întreaga țară.

Adresa: **STERIO PANAIOTU Str. Elisaveta 73 SIBIU.****Pentru banii Dvs.**

sunteți în drept să cereți tot ce e mai bun. Nu faceți deci încercări costisitoare, ci rămâneți la vechiul principiu și cumpărați numai „Veritabil Franck” Adaus la cafea.